

“关心关爱留守儿童”系列报道之一

# “多彩艺术家”撑起一片蓝天

■常德晚报记者 吴紫欣 实习生 高晶晶 文/图

编者按:

暑假,本是孩子们的欢乐时光,但对于留守儿童来说,由于缺少了父母陪伴,可能更意味着辛酸。有数据统计,我市60%的留守儿童面临着无人辅导学业、学习发展条件受限、课余时间单调等问题。为此,我市的相关单位、爱心组织和志愿者团体纷纷行动起来。

市社会救助事务中心积极打造未成年人关爱保护工作示范点,开展“多彩童年”活动。武陵区的“爱心妈妈联合会”公益组织帮助留守儿童和单亲家庭的孩子保持阳光健康的心理。鼎城区“飞鸽老人”爱心组织通过书信引导留守儿童们树立正确的人生观和世界观……

今日起,常德晚报将陆续推出“关心关爱留守儿童”系列报道,让我们一起关心关爱留守儿童,让他们快乐健康成长。

老师正在为留守儿童们上科技实验课。

7月21日上午9时30分,武陵区东江街道浮桥社区儿童之家的活动室里,空气中氤氲着中草药香味,15名留守儿童正在老师的指导下缝制香囊。这是“多彩艺术家”暑期社团为留守儿童撑起的一片蓝天。

## 胆小女孩爱笑了

活动中,一个笑容满面的瘦小女孩引起了记者的注意。她叫婷婷(化名),是东江实验小学5年级学生。记者走近,并没有分散她的注意力。她专注地盯着眼前的“手艺活”,神情凝重的样子仿佛在做一件天大的事,瘦削的指尖熟练地在布料上来回舞动。

“婷婷的父母在外务工好多年了,她一直跟着爷爷奶奶生活,往年暑假只能去乡下。刚来社团时,她头总是低着头不敢抬起来,现在变得喜欢说话了,笑容也多了。”王韵文是恒德社会工作服务中心的社工,婷婷的改变,她看在眼里。

数据显示,我市60%的留守儿童面临着学业无人辅导、发展条件受限、课余时间单调等问题。为了丰富留守儿童的暑期生活,让他们感受到爱与关怀,市社会救助事务中心已在武陵区浮桥社区创建了未成年人关爱保护工作示范点,让留守儿童快乐度假,健康成长。

“你看我做得好不好?”大约过了一刻钟,婷婷举着刚做好的香囊,在隔壁桌小朋友的眼前晃了晃。她对自己的“作品”非常满意。“幸好奶奶带我来参加社团了,我在这里变得厉害了。”婷婷笑着说。放假前,婷婷的奶奶打听到社区在暑假期间开展社团活动,连忙给孙女报了名,“她要练口才,学手

工,都给她报了名,每天回家都和我念叨今天学了什么。”

“多彩艺术家”暑期社团活动将持续至8月20日,每周有4场。记者看到:手工社团里,孩子们动手剪窗花、缝香囊;口才社团里,孩子们玩集体游戏,开辩论赛;美术社团里,孩子们将祖国的山川河流绘在画板上……王韵文说,孩子需要同伴,在人群中他们会更快乐。社工和志愿者还根据孩子们的学习水平设置“任务”,让他们在学习中“闯关”,在游戏中成长。

## 大孩子呵护小孩子

当天的第二场是“科技实验课”。

8岁的小男孩轩轩(化名)忽然将脸埋在臂弯,趴在桌上一声不吭。邵丛泽见状,立即把轩轩带到一旁。轻声问了许多,才知道他是因实验失败而心情沮丧。在邵丛泽的柔声抚慰下,轩轩擦干眼泪,重新回到教室,开心地做起实验来。

邵丛泽是一名准大学生,是6名大学生和准大学生志愿者之一。“多彩艺术家”社团创办之初,人员问题冒了出来。社团不仅要为孩子们传授技艺,还要传递纯真和快乐。可社工和授课老师手里都有重要工作,无法分身。怎么办?社工想到了放暑假的大学生。

邵丛泽就这样走进了“多彩艺术家”社团。志愿者既教孩子们识字、阅读,也带他们唱歌、玩游戏。大孩子和小孩子玩成一团,社工们感到招募大学生志愿者这招用对了!

“我原来性格有点急躁,在这些孩子们面前,我已经非常温柔了。”身高一米八的邵丛泽坦言自己的变化,“这些孩子们大都细腻敏感,要倾听他们的内心世界,才能走近他们,呵护

他们。”邵丛泽说,当社团志愿者也让自己学会了耐心、从容和奉献。对于放弃了计划已久的毕业旅行,他一点也不觉得遗憾,“陪孩子们度过一个开心的暑假,非常有意义”。

## 7旬老人认领“微心愿”

这些天,东江街道的留守儿童小陶特别开心。

前不久,小陶收到了心心念念的电子琴。那是市民陈爷爷为他实现的“微心愿”。

小陶患尿毒症多年,每个星期需进行两次透析。他喜欢音乐,乐观积极,愿望是想拥有一台电子琴。社工把小陶的“微心愿”发布出去后,很快得到了回信。赶来认领小陶“微心愿”的是一位70多岁的老人。他专程坐车来到市社会救助事务中心,当着社工的面打开一张《常德晚报》,找到了刊登着“微心愿”的新闻,提出要成为那个帮助留守儿童实现心愿的人。

这样的爱心之举,并非个例。常



孩子们正在全神贯注地包香囊。

德市已建立了长效结对帮扶机制,以“常规服务+特色服务”的形式,让留守儿童有人爱、有人护、有人帮。帮助留守儿童实现“微心愿”,就是“常规服务”中的一个项目。

“关爱留守儿童,为留守儿童增能,让他们健康成长是我们的责任。”市未成年人社会保护中心相关负责人说道,社会爱心人士与留守儿童结对帮扶,有利于帮助留守儿童解决好学习、生活中遇到的实际困难和问题。今年,我市还将打造柳叶湖旅游度假区靳家湾社区困境未成年人关爱保护工作示范点。



“多彩艺术家”大家庭。